
ATA DA 32ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 30 DE SETEMBRO DE 2019. 

Presidente: Paulo Vilnei Trindade Unfer- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Emir Emilio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Jaques Daniel 
Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às 
dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos, 
solicitando ao 1º Secretário Bruno Luciano Radtke, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Bruno que realizasse leitura 
da Mensagem do Projeto de Lei Municipal Número 077/2019, vinda do Executivo 
Municipal, bem como a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: 

Estava inscrito e usou o espaço, Sr.Gilberto Rui Priebe, Assessor Técnico Contábil da 
Prefeitura Municipal, que na ocasião apresentou em Audiência Pública a Avaliação 
das Metas Fiscais do Segundo Quadrimestre de 2019 (Maio, Junho, Julho e 
Agosto). Na ocasião, foi explanado sobre o assunto e apresentado documentos e 
planilhas, com dados referentes ao segundo quadrimestre de 2019, constando as 
receitas e despesas do Município. No espaço aberto para questionamento foi 
discutido pelos presentes sobre os assuntos e esclarecido pelo Assessor Técnico 
Contábil da Prefeitura Municipal – Sr. Gilberto Rui Priebe as dúvidas que surgiram, 
após, não houve mais manifestações. Assim, estando apresentados e aprovados os 
relatórios com os demonstrativos das metas Fiscais e não havendo mais 
questionamentos, o Presidente da Câmara Municipal de Vereadores Sr. Paulo Vilnei 
Trindade Unfer agradeceu a presença do Sr. Gilberto Priebe e dos demais 
participantes, e encerrou a referida audiência pública. GRANDE EXPEDIENTE: 
LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Indicação Nº 054/2019- Indicando para que, após 
tramitação legal, o Executivo Municipal determine ao Setor Competente, no sentido de que 
seja efetuada a troca da caixa d’água localizada próximo ao Ginásio Municipal de 
Esportes, por uma nova, como também, que seja realizada a substituição da estrutura que 
serve de apoio para mesma. BRUNO LUCIANO RADTKE: Indicação Nº 055/2019 – 
Indicando para que, após tramitação legal, o Executivo Municipal determine ao Setor 
Competente, no sentido que seja realizada a verificação, reparo e limpeza da canalização 
e bocas de lobo existentes em toda a zona urbana do Município, pois existem muitas que 
estão quebradas ou entupidas, dificultando o escoamento da água em dias de chuvas, 
causando um aspecto ruim e mau cheiro nas proximidades, podendo inclusive ocasionar 
algum acidente. PAUTA: Projeto de Lei Municipal Número 077/2019 - QUE- Autoriza o 
Poder Executivo a Contratar Pessoal por Prazo Determinado para Função de MOTORISTA 
TRANSPORTE ESCOLAR, para atender Necessidades Emergenciais e dá Outras 
Providências. O Projeto de Lei Municipal Número 077/2019 será encaminhado para 
análise nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foi colocado em primeira 
discussão. Projeto de Lei Municipal Número 076/2019 - QUE- Altera as Atribuições e 
Escolaridade e Denominação para os Cargos de Provimento Efetivo de Agente 
Comunitário de Saúde e Agente de Combate a Endemias, previstos no Anexo I da Lei 
Municipal Nº 1214/2010, de 13 de outubro de 2010. O Projeto de Lei Municipal Número 
076/2019 encontra-se em análise nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e 
foi colocado em segunda discussão. ORDEM DO DIA: Indicações Nº 054/2019 e Nº 
055/2019. As referidas proposições foram apresentadas, colocadas em votação e 



aprovadas por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: ARNILDO IVO PRIEBE: 
Primeiramente agradeceu a explanação do Secretário Enar de Franceschi, que esteve 
apresentando os relatórios do segundo quadrimestre do ano da Secretaria Municipal e 
Saúde. Da mesma forma, agradeceu ao Senhor Gilberto Rui Priebe, pela excelente 
explanação dos Relatórios das Metas Fiscais também do segundo quadrimestre de 2019. 
Comentou referente à necessidade de ser novamente realizado o patrolamento na estrada 
da Linha São Luiz, considerando que existe previsão de chuva para os próximos dias, 
sendo cômodo realizar o patrolamento após a chuva, com a estrada úmida, para ficar um 
bom trabalho. Colocou que irá comentar, e, talvez algum vereador da situação, possa 
entrar em contato com o Executivo Municipal, solicitando que seja realizada limpeza sobre 
a ponte do Balneário Tia Zina, pois existe bastante acúmulo de terra e areia sobre a 
mesma, e, caso acorra bastante chuvas nos próximos dias, poderá ocasionar acumulo de 
água em alguns locais, dificultando a passagem de pedestres. Da mesma forma, solicita 
que se possível, seja realizado o conserto da cabeceira da referida ponte, no lado que faz 
divisa com Candelária, cuja proteção já foi consertada várias vezes, no entanto, 
atualmente encontra-se novamente danificada, sendo de grande necessidade o conserto, 
evitando algum transtorno futuro, e principalmente buscando oferecendo maior segurança 
tanto na circulação de pedestres como veículos pela mesma. Manifestou-se sobre o 
problema acompanhado com a questão da água no Município. Disse que foi bastante 
questionado durante a semana anterior, referente ao preço que está sendo pago de taxa 
d’água, onde está acusando bastante excesso no consumo dentro do mês , resultando em 
alto valor a ser pago no mês, ficando na dúvida se isto realmente está certo. Comentou 
que na presente data, várias pessoas reclamaram, assim como o mesmo, filmou com o 
celular, o tipo da água que estava saindo da torneira em sua residência, estando 
semelhante a barro. Disse não saber o que aconteceu, pois nem chuva teve nos últimos 
dias para provocar tal problema, no entanto, estava impossível de se consumir a água da 
rede na presente data. Afirmou ser um descaso com os consumidores, sendo necessário 
encontrar uma solução, para melhorar a qualidade da água que abastece as residências, 
pois muitos estão pagando alto valor da taxa mensal, e ainda recebem água de péssima 
qualidade para consumo. Ressaltou a necessidade de melhorar a qualidade da água 
consumida pela população, principalmente na Linha São Luiz a em parte do Centro da 
Cidade, onde na presente data, estava um caus, escutando-se muita reclamação, sendo 
necessário o Executivo Municipal tomar providências urgente para solucionar o problema. 
Falou que não quer ficar relembrando coisas do passado, que não gosta de criticar, de 
falar mal, no entanto, existe um ditado que era falado pelo Senhor Otmar Auler, que dizia: 
“Quem cala consente”, portanto, existem coisas que não podem ser consentidas. Justificou 
tal colocação, explicando que na ocasião da Posse do atual Prefeito Municipal, o Senhor 
Jorge Hoffmann, usou a palavra, para rebaixar muito a Administração passada, dizendo 
naquela ocasião, que só saia vento e barro das torneiras nas casas. No entanto, nesta 
atual Administração, não está sendo diferente, portanto, quem fala que quer melhorar, 
precisa encontrar a solução e realmente resolver o problema. Afirmou ficar muito triste com 
esta situação, onde pessoas humildes, estão pagando em dia a taxa mensal de água, se 
sacrificando para conseguir o valor necessário para o pagamento, e, o que recebem de 
retorno muitas vezes, é ter que consumir ou utilizar uma água que mais parece com barro. 
Ressaltou ser inaceitável tal situação. LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Comentou sobre a 
indicação que apresentou, referente ao problema da caixa d’água próximo ao Ginásio 
Municipal. Explicou que há vários dias, diversas pessoas lhe procuraram, inclusive muitos 
que transitam pelo local, jovens que utilizam aquela área para circulação, pedindo para que 



fosse encaminhado tal solicitação ao Executivo Municipal, buscando evitar maiores 
problemas. Comentou que o mesmo, já passou pelo local, e confirmou que realmente 
existe vazamento de água, e a estrutura já é bastante antiga, não sendo deste momento, 
mas que já vem resultando de desgaste natural, considerando também que a caixa d’água, 
já está bastante enferrujada e velha, ocasionado vazamento. Ressaltou a necessidade de 
se comentar sobre o assunto, procurando que o Executivo Municipal de uma atenção 
especial a este problema, considerando que é uma caixa d’água que está em uma altura 
bem elevada, com grande volume de água, sendo um enorme peso apoiado sobre o 
suporte, causando grande preocupação, de um dia, a estrutura devido ao grande tempo de 
uso, não resistir ao peso, e acabar quebrando, podendo vir a resultar em acidente com 
pessoas que possam estar próximas ao local. Afirmou a necessidade de prevenção quanto 
a este problema, cujo pedido foi solicitado por diversas pessoas ao vereador, para que o 
Executivo Municipal, encontre uma maneira de substituir ou revisar a estrutura, e consertar 
o vazamento, melhorando a questão da referida caixa d’água.  Aproveitou à fala do colega 
Arnildo sobre o problema da água que é fornecida através da rede, colocando que também 
pode constatar tal problema, na água que abastece a residência do mesmo. Afirmou que 
era uma água, que não tinha condições de ser consumida. Explicou que este problema já 
aconteceu algumas vezes, mas como foi comentado na ocasião pelo colega Arnildo, 
também aproveitou para manifestar-se, colocando a necessidade de ser dada uma 
atenção especial em relação à qualidade da água fornecida para consumo dos munícipes, 
especialmente a da presente data, que era impossível consumi-la. Disse que como se fala 
muito em saúde, é importantíssimo dar a atenção necessária para saúde da população. 
Falou que se por muitas vezes, os servidores não tem condições, ou não é oferecido aos 
mesmos às condições necessárias, para fazer o trabalho correto, é preciso procurar os 
mesmo e questionar o que está acontecendo. Salientou que não adianta ficar culpando os 
servidores, pois muitas vezes, a culpa não cabe aos mesmos, muitas vezes, é devido a 
questões pessoais, a falta de pagamento de horas-extras necessárias, as quais estão 
canceladas, ou não são pagas em sua totalidade. Portanto, estas questões muitas vezes 
motivam as pessoas a não realizarem o trabalho como necessário, com 100% de 
excelência. No entanto, a população está pagando uma água cara, muitos ainda pagando 
excesso de consumo, sendo de extrema necessidade, o Executivo Municipal tomar uma 
decisão, e investir mais nesta questão. Afirmou que não tem como não se manifestarem na 
Câmara sobre este problema, pois são cobrados pela população, não podendo se calarem 
e acabarem se prejudicando junto a comunidade.  Reforçou que é vereador, e seu papel é 
falar e representar o povo na Casa, sendo que este problema já aconteceu no passado, 
mas é necessário pensar no momento, em buscar uma solução para o que está 
acontecendo atualmente, zelando principalmente pela saúde da população cerro-
branquense. Afirmou novamente, que a culpa não é apenas dos servidores, pois estes 
muitas vezes não têm as condições necessárias para realizarem o trabalho com eficiência, 
muitas vezes, não se tem material suficiente, enfim, a estrutura é muito grande, para 
manter e oferecer uma água de qualidade a população. Para finalizar, parabenizou e 
agradeceu ao servidor municipal, Gilberto Rui Priebe, que novamente ocupou espaço da 
presente Sessão, para apresentação do relatório das metas fiscais do segundo 
quadrimestre do ano, sendo um ótimo profissional na área. Da mesma forma, agradeceu 
ao Secretário Municipal de Saúde Enar de Franceschi, e a Psicóloga Tatiana Siqueira, que 
estiveram na ocasião, apresentando os relatórios referentes ao segundo quadrimestre do 
ano da Secretaria Municipal de Saúde. Parabenizou os mesmo pela ótima explanação dos 
trabalhos realizados dentro destas duas áreas. FLÁVIO ANTÔNIO FARDIN: Agradeceu a 



explanação do Secretário Enar de Franceschi, que esteve apresentando relatórios das 
receitas e despesas da Secretaria Municipal de Saúde, ocasião em que acompanhou-se o 
grande valor de despesas realizadas pelo Município nesta área. Agradeceu também a 
explanação do servidor Gilberto Priebe, que esteve apresentando os relatórios das metas 
fiscais do Município, referente ao segundo quadrimestre do ano, podendo-se perceber o 
alto valor de dívida que ainda se possui, dificultando bastante à recuperação do Município. 
Comentou referente ao Projeto de Lei Municipal Nº 059/2019, que encontra-se fora de 
pauta, o qual solicitava autorização para o Executivo Municipal realizar financiamento junto 
a Caixa Econômica Federal, para aquisição de maquinários para o Município, sendo uma 
patrola, um caminhão para recolhimento do lixo, e um caminhão para auxiliar na iluminação 
pública. Questionou se o referido Projeto de Lei foi devolvido ao Executivo Municipal, ou se 
será novamente colocado em Pauta para votação? Colocou que inclusive o Controle 
Interno do Munícipio, encaminhou a Casa, manifestação, solicitando retorno em 15 dias, 
quanto às providencias que seriam tomadas referentes ao Projeto de Lei, assim como, ele 
também encaminhou cópia do material à Promotoria de Justiça de Cachoeira do Sul. 
Comentou que o Controle Interno, alegou que não teria adequação financeira para 
aprovação do Projeto de Lei, não sabendo-se então, quais as providências que serão 
tomadas quanto ao referido projeto de lei. Ressaltou que é de grande necessidade ao 
Município, a aquisição de uma patrola, pois no momento existe apenas uma em 
funcionamento, e, caso a mesma estrague, ficará sem condições de serem realizados os 
trabalhos necessários nas estradas do interior. Disse não saber informações atuais, 
referente ao valor de Emenda Parlamentar que seria destinada ao Município para 
aquisição de uma patrola, se já foi empenhado, caso, sim, já seria uma grande ajuda a 
Cerro Branco, no entanto, não basta estar empenhado o valor, é necessário se concretizar 
o pagamento ao Município, pois como exemplos apresentados pelo Gilberto e Enar, 
existem valores do Estado que estão empenhados, mas isto não significa que realmente 
chegarão ao Município. Comentou que a patrola que o Município possui, já não está em 
condições tão boas, podendo a qualquer momento dar problema, com isto, ficará difícil 
manter as estradas em condições, sendo importante o apoio da comunidade cerro-
branquense. BRUNO LUCIANO RADTKE: Inicialmente parabenizou a Senhorita Luiza 
Radtke Richardt, pela participação representando o Município de Cerro Branco, no 
Concurso Broto Rio Grande do Sul, evento que aconteceu no último dia 28 de setembro, 
sábado, na cidade de Canoas. Registrou os parabéns também em nome da Casa, a 
Senhorita Luiza, que muito bem representou o Município de Cerro Branco, neste 
importante concurso. Comentou a respeito da indicação que apresentou na Sessão 
passada, da necessidade de se colocar rejeito de asfalto ou brita, na Rua Leopoldo 
Radtke, no trecho entre a Rua 25 de Julho e o necrotério da Comunidade Betel. Explicou 
que apresentou o referido pedido, pois aquela rua é muito usada pela Secretaria Municipal 
de Obras, portanto, transitam vários carros, caminhões, ocasionando buracos no decorrer 
da rua, o que em dias de chuva, causa transtorno ao passar pelo local, e em dias secos, 
gera grande volume de poeira, atingindo as residências dos moradores da referida rua. 
Justificou que é uma solicitação dos moradores daquela rua, por isso, apresentou a 
indicação, aguardando-se para que se possível em breve o pedido seja atendido. 
Comentou que na presente Sessão, apresentou novamente indicação referente à questão 
de reparos e limpeza nos bueiros e bocas de lobo, do Centro da Cidade e Bairro Rio 
Branco. Explicou que existem várias que necessitam reparos, como pode ser percebido por 
quem circula pelas calçadas e ruas do centro da cidade, não sendo um serviço muito 
complicado, estando ao alcance à realização, melhorando bastante o aspecto das ruas. 



Manifestou-se, assim como os colegas que utilizaram a palavra na ocasião, referente à 
questão da água fornecida através da rede. Relatou que na presente data, lhe foi 
informado pelo Prefeito Municipal, que acabou sendo feito uma obra em um açude na parte 
serrana do Município, onde é o início das vertentes que abastecem aquela fonte da Linha 
São Luiz, ocasionando a sujeira na água.  Disse que esta informação, não justifica a 
Prefeitura não ter tomado providência, logo que identificou o problema, indo até o local 
interromper o abastecimento através fonte atingida, e colocar novamente em 
funcionamento, os dois poços artesianos que possuem bomba, podendo-se ligar as chaves 
e utilizar a água normalmente. Ressaltou que explicou esta situação ao Prefeito, ocasião 
em que falou também, que querendo ou não, a responsabilidade é do Município, que é 
quem fornece a água aos consumidores. Comentou que criou-se várias reclamações sobre 
este problema, sabendo-se que é muito difícil, como por exemplo, para uma dona de casa, 
que está aguardando a família para almoçar meio-dia, não tendo como preparar a comida, 
pois a água estava inutilizável. Afirmou que com certeza todos os vereadores receberam 
reclamações sobre o problema, assim como na Prefeitura, existiram muitas reclamações 
durante todo o presente dia. Explicou que colocou a sugestão ao Prefeito, de se criarem 
medidas para serem tomadas em situações urgentes com esta, e também, solicitou a 
opinião dos colegas, sobre estar mais do que na hora, de se realizar a alteração no limite 
de metros de água de consumo livre, que atualmente é de 12m³ mensais, aumentando-se 
esse limite, podendo chegar em 20m³ ou aproximado deste volume, como sugerido por 
colegas. Falou que se o Prefeito não aceitar esta alteração, que pelo menos seja criado um 
bônus dentro da próxima leitura, de no mínimo 3m³ para que os consumidores possam 
limpar suas instalações de água, pois esta limpeza, com certeza gerará um gasto maior em 
todas as residência. Reforçou que a melhor alternativa com certeza seria aumentar 
definitivamente o limite de metros cúbicos mensais, minimizando muitas das reclamações 
por parte da comunidade quanto a este assunto. Cumprimentou a amiga Jandira, mais 
conhecida como “Janda”, pela inauguração no último domingo, do novo espaço  de seu 
restaurante, o qual antes era localizado na Avenida 12 de Maio, em frente à Igreja Betel, 
agora passou a atender na Rua Henrique Hübner, mais na área central da cidade, próximo 
aos bancos e comércio, sendo uma ótima opção de restaurante. Parabenizou a 
Administração Municipal, e a todas as Entidades que participaram e organizaram, tanto da 
Caminhada Cívica, como a Mini Feira, que aconteceu no último dia 21 de setembro, 
durante todo o sábado, estando à Câmara Municipal também presente no evento. 
Ressaltou que foi um dia muito bonito e muito festivo, onde a população pode se encontrar 
e confraternizar. Nada mais a tratar, o Presidente Paulo, deu por encerrada a Sessão, 
convocando os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a realizar-se no próximo dia 
sete de outubro, às dezenove horas. A Sessão foi presidida pelo vereador Paulo Vilnei 
Trindade Unfer, secretariada pelo vereador Bruno Luciano Radtke e assessorada pelo 
vereador Emir Emilio Lange. 
 


